

لیند پاریہ اخبار کا ایڈیٹر ہو سکتا ہے؛ لیکن ان کا شک بہت جلد دور ہو گیا، اسی
 زمانہ میں مولانا شبلی سے خط و کتابت شروع کی، پھر مولانا شبلی کی عراق سے واپسی
 پر بمبئی میں مولانا آزاد کی ان سے ملاقات ہوئی، اور مولانا شبلی پر آپ کے
 جو برکھے، تو "اندوہ" کی ادارت آپ کے سپرد کر دی، لیکن سات آٹھ مہینہ
 کے بعد سلسلہ بند ہو گیا۔ اور ماہنامہ وکیل کی ایک سال تک ایڈیٹری
 کی، پھر کسی وجہ سے وہ وہاں سے نکلنے چلے آئے، تو کلکتہ کے ہفت روزہ اخبار
 "دارالسلطنت" کی ادارت آپ کو سونپ دی گئی، پھر اس کو بھی ترک کر کے
 اپنا مستقل پرچہ "الہلال" اور "البلاغہ" نکالنا شروع کیا، جس نے نو پوسے
 ملک کی کاپیا لپٹ کر رکھ دی، اور اس کے ذریعہ آپ نے اسلام کی دوزریں
 خدمات انجام دیں، جن کو تاریخ کبھی فراموش نہیں کر سکتی۔ اور جو
 وقت کی عین مزدورت تھی، اس لئے کہ یہ وہ تشویشناک وقت تھا، جس سے
 ہندوستان کی تمام قوموں کا اسم و سکون غارت ہو چکا تھا، خاص طور پر
 مسلمانوں کا دین دنیا دونوں طرفہ میں تھے، اور باہمی اختلافات و انتشارات
 گروہ بندیاں، نئے نئے تخیلات، مسلم رہنماؤں سے بے اعتمادی، انگریزوں کی غلامی
 پر قناعت، اور اپنے مستقبل کی تعمیر کی طرف سے بے توجہی یہ سب زہر بھی کر مسلم
 قوم کی ارتقائی بنیادوں کو کھوکھلی کر رہے تھے۔ بلکہ یہ کہنا زیادہ درست
 ہے کہ بنیادیں بہت حد تک منہدم ہو چکی تھیں، علی گڑھ میں سرسید احمد کی
 فریکس کے زیر اثر ایک تعلیمی ادارے کی بنیاد ڈالی جا چکی تھی، جس کا مقصد برطانوی
 سامراج کی اعانت، انگریزی سرکار کے ساتھ وفاداری، اور اسلام کے عنوان
 پر مسلمانوں کے دین و ایمان، اور قرآن و مذہب سے کھلواڑ تھا۔ جس میں مسلمان
 بچے کثرت کے ساتھ داخل ہو رہے تھے، مولانا محمد علی صاحب نے ہر دست انسان

بھی اب تک علی گڑھ تحریک کی موافقت کر رہا تھا، دوسری طرف اس علی گڑھ کا مجھے نقلیں اٹھ سے مسلمانوں کو ترقی کا خیال آیا، اور ۱۹۱۹ء میں مسلم لیگ کی بنیاد ڈالی گئی، مگر یہ بھی اپنے مقصد میں اس قدر ناکام اور بنیاد کی اعتبار سے اس قدر پست ثابت ہوا کہ مدت پوچھتے، تیسری طرف روایت علی گڑھ مشائخ کی خانقاہ نشینی و عظمت گزینی اور قومی دلی مسائل سے بے توجہی و لاپرواہی، کہ عورتوں کی دیر کے لئے بھی وہ اپنی خانقاہوں اور مدرسوں کی چہار دیواری سے باہر جھانکنے کو تیار نہیں تھے، چاہے مسلمانوں کی گردنیں کڑھ کر ڈھیر ہو رہی ہوں۔ ان کی لاشیں زمین پر تڑپ رہی ہوں، اور ان کے خون سے پوری زمین سرخ زار بنی ہوئی ہو۔ اس بھرائی وقت میں مولانا ابوالکلام آزاد اپنے منیر کی آواز کو فلو میں نہ رکھ سکے، ان کی فکر و شعور کو سخت ٹھیس پہنچی، اسلامی عہد کے بھروسے اٹھی، اور انہوں نے اوارہ کیا کہ پوری سوتی ہوئی قوم کو بیدار کیا جائے، اس کا بھولا ہوا سبق یاد دلایا جائے، اور ۱۹۱۹ء میں انہوں نے اخبار الہلال کا اجراء کیا، جس کا مقصد اسلام اور مسلمانوں کی صحیح فہم و فہم، مذہب و ملت کی پائیدار خدمت میں مسلمانوں کے ذہنی و عملی جمود و تعطل پر ضرب کاری، اور مسلمانوں کی عظمت و رفعت کی بازیابی کی کوشش تھی، الہلال کے صفحات آج بھی جہاں موجود ہیں وہ گواہ ہیں، کہ اس نے مسلمانوں ہی کو نہیں، بلکہ پوری ہندوستانی قوم کو اس طرح بھنجھوڑا ہے، جس کی مثال ایک زمانے تک نہیں ملتی ہے، الہلال کے ذریعے وقت کے بڑے بڑے لوگوں کو بیدار ہی ہوتی، اور انہوں نے وقت کے تقاضا کو سمجھا، یہاں پر حضرت شیخ الہند مولانا محمود الحسن دیوبندی رحمۃ اللہ علیہ کا وہ مخلصانہ اعتراف بہت اہم ہے، کہ الہلال نے ہم کو اپنا

مطلب ایسی یاد دلا دیا، اسی نے مولانا محمد علی جوہر علامہ اقبال کو اسلام کی راہ دکھائی۔ اور وہی مولانا محمد علی جوہر اب تک علی گڑھ کے بارے میں اہللال کی مخالفت کر رہے تھے، بعد میں خود اہللال کے مقلد ہو گئے، اور اسی کی نفی میں اپنے مشہور زمانہ اخبار "کاغذ" میں مضامین لکھے، — شاعر مشرق علامہ اقبال کی دشمنی، اسرار خودی، اور موزے خودی اسی اہللال کی معکوس صداقتیں ہیں۔ یہ سب دلیلیں ہیں، ہفت روزہ اہللال کی کامیابی کی۔

۱۹۱۵ء میں جنگ بلقائی، اور جنگ طرابلس چھڑی، جس کی وجہ سے مسلمانوں کو ترکوں کے ساتھ محبت و اخوت پیدا ہوئی، ان جنگوں میں اسلامی ممالک کو ہائی مقامات کا سامنا کرنا پڑا، جسے مولانا آزاد کا آزاد ذہن و فہم کبھی برداشت نہیں کر سکتا تھا۔ چنانچہ اپنے فہم کی شعاع نگاری سے مغربیت کے فرعون میں ایسی ٹانگ لگائی، کہ حکومت بھردک اٹھی، اور بالآخر ۱۹۱۵ء میں ڈیفنس آف انڈیا ایکٹ کی تلوار کی دوسری پہلے ہمیشہ کے لئے ذبح ہو گیا، اور اہللال کی مخالفت ہمیشہ کے لئے ضبط کر لی گئی

گمراہ مرد آزاد جو اپنے دل میں مسلمانوں کی خدمت، اور اسلام کی بلندی اجد بے کر پیدا ہوا تھا، وہ کیسے خاموش رہ سکتا تھا، اس کو اپنی آواز نکال کر میں پہنچانی تھی، چاہے جس راستے سے ہو، چنانچہ اس نے اہللال پر پابندی کے بعد ایک دوسرے اخبار "السلاخ" کا اجراء کیا، در نسبت کچھ نرم انداز میں اپنی سرگرمیاں دکھانی مشورہ رکھیں، لیکن السلاخ تا اب بھی حکومت نہ لاسکی۔ اور ڈیفنس آف انڈیا ایکٹ نے اس کو ہی گھورنا شروع کیا، اور نتیجہ اس بھی وہی ہوا جو اہللال کے ہوا تھا، یعنی اس کا گلا بھی ہمیشہ کے لئے گھونٹ دیا گیا۔ اور صرف اسی سہ اکتفا رہیں

ایا۔ بلکہ مولانا آزاد کی اس جرأت ثانیہ، اور بڑھتی ہوئی آزاد خیالی، اور
 رد واری کی وجہ سے حکومت بنگال نے صوبہ میں آپ کے قیام کو مناسب خیال
 کیا، اور صوبہ بدری کا حکم دے دیا۔ ۱۹۱۶ء ۲۳ مارچ کو آپ کو اطلاع
 ملی کہ ایک ہفتہ کے اندر آپ بنگال چھوڑ دیں، پہلے ہی سے یوں پکے
 زانت، مدد اس، بیسی وغیرہ واہلہ پر باپندی لگ چکی تھی، اب غور و فکر کے بعد
 ایسی زیادہ مناسب معلوم ہوا، اس لئے کہ وہاں جہالت کی گھٹا اور گھری
 تھی، اسلام بیزاری، اور مردہ ضمیر کی اپنی انتہا کو پہنچی ہوئی تھی۔
 ۱۳ مارچ ۱۹۱۶ء کو آپ راجھی تشریف لے گئے، اور وہاں آپ اصلاحی
 کامی اور علمی امور میں مشغول ہو گئے، اور مسلمانوں کے احساسات اور جذبات
 کو سمجھوڑنا شروع کیا، اور ان کے فتوے میں اسلام کی روح ڈالتے، اور ان
 کو مذہب و ملت کے سرچشمہ میواں تک پہنچانے کا ارادہ کیا۔ مگر ظالم انگریز
 وہاں بھی مولانا کے پروگرام میں ارجحیت ڈالیں، اور رکاوٹیں پیدا کیں، یہاں
 کہ آپ کو راجھی جیل میں نظر بند کر دیا گیا۔ اور آپ کا تمام مسلمانوں سے
 تمام اقامت سے منقطع اور سوشل بائیکاٹ کر دیا گیا، منظر بندی کا یہ سلسلہ
 رسالہ تک جاری رہا، چار سال کے بعد ۱۹۲۰ء میں آپ کو رہائی ملی، اس
 بعد آپ کی عملی سیاست کا دور شروع ہوتا ہے، اس چار سال کی مدت
 میں آپ نے علمی طور پر کئی خدمات انجام دی ہیں۔ اور مسلم قوم کو تقابلی اعتبار
 کہاں تک آگے پہنچایا ہے، وہ ان کے تذکرہ، ترجمان القرآن، اور دوسرے
 علمی و انقلابی کتابوں سے سمجھا جاسکتا ہے، اس کے علاوہ راجھی میں انڈیر
 میں، دین و ایمان کی ایسی مشعلیں جلائیں، وہ مدرسے اور تبلیغی و اصلاحی
 ارے قائم کئے، جمعہ کی بدولت راجھی اب وہ راجھی نہ رہا، جو پہلے تھا، بلکہ اب

خود وہاں سے فیوض کی بارشیں ہونے لگی، اور علوم اسلامیہ کی تقسیم وہاں سے لگی۔ یہ فراموش نہ کیجئے کہ مولانا آزاد اب تک مسلم لیگ اور سوسائٹیوں کا امثلہ نہ ہوتے تھے، یہ پورا دور جس کا ذکر آپ پر ملاحظہ ہے، یہ آپ کی مسلم لیگ و صحافت کا دور ہے، اور اب تک آپ نے جتنے علمی ادبی، فکری و انقلابی کارنامے انجام دیئے وہ ایک عالم دین، ترجمان اسلام، مفکر وقت اور انقلابی انقلاب کی حیثیت سے انجام دیئے، اس میں سیاست کو ذخیل قرار دیا جاسکتا، اگر کسی حد تک سیاست اس میں مان بھی لی جائے تو وہ ثانوی درجے میں ہے، جو ہر مفکر حقیقی اور انقلابی عالم کی دعوت میں ناگزیر ہے۔ اگر آپ کو اس وقت کی مذہبیت، اصلاحی ذوق، خدا پر اعتماد و توکل، اور مذہب سے والہانہ لگاؤ کا اندازہ کرنا ہو تو خود مولانا کی زبانی منظر بندی کا پورا نقش ملاحظہ کیجئے، تذکرہ میں تقریر فرماتے ہیں۔

۲۳ مارچ ۱۹۱۶ء کو گورنمنٹ بنگال نے ٹریفیس ایکٹ کی

دفعہ ۱۱ کی بنا پر حکم دیا کہ ایک ہفتے کے اندر حدود بنگال سے باہر

چلا جاؤں، ان احکام الاہلئے

سہ رونا کہاں ہوا مجھے دل کھول کر نہیں

دو آنسوؤں میں نوح کا طوفان آگیا

معلوم نہیں دینا کو چھوڑنا مشکل ہے یا آسان! لیکن آگندہ شرک و کفر کو دیکھ

جھاڑ کر اٹھ کھڑے ہونے میں کوئی مشکل پیش نہ آئی، ہر چند دل کو ٹھونکا،

مگر کوئی علاقہ بھی دامن گیر نہ تھا، اور نہ ہی جمعیت خاطر و فرار قلب نے ایک

لمحہ کے لئے ساتھ چھوڑا۔

عزیز کیجئے کہ اگر صرف سیاست ہمیشہ نظر ہوتی تو یہ طمانیت کی دولت

کہ کھانا نصیب ہو پاتی؟ آگے اپنے قلب کی حالت اس طرح بیان کرتے ہیں۔

اسی مہینے میں رمضان المبارک کی برکات و نعام کا ورود شروع ہوا اگرچہ نماز و جماعت کی کیفیت اچھن طراز، اور جماعت تراویح و سماع کے نکادے کی لذت و لذت سے اپنی عمر میں پہلی مرتبہ محرومی رہی، اور اس لئے ابتداء کے دو چار دن گھونہ انقباض و دل گرفتگی میں بسر ہوئے، لیکن اس کے بعد محرومی غلوت و انزوا کی کیفیتوں اور انجمن در غلوت کی خود رفتگیوں کا عالم کچھ اس طرح ظاہر ہوا، کہ دنیا جہاں کی ساری محبتوں اور انجمنوں سے دل بے پروا ہو گیا۔ علی الاقصیٰ عشرہ آخیرہ کی شبہائے تمنا، اور روزہائے انتظار کی بخششوں اور کامرانیوں سے دل بے پروا ہو گیا۔ جو سعادتیں پائیں، اور چشم و گوش نے لطف دید و ذوق سماع کی جو دو تہیں پائیں، نہ دنیا کی کوئی زبان ان کی ترجمانی کر سکتی ہے، نہ سامع استعداد سماع رکھتا ہے، البتہ حسرت رہی تو یہ رہی کہ کاش پوری زندگی کھر دست ان دس راتوں میں آجاتی، اور ساری عمر اسی عالم میں بسر کر جاتے۔

شب وصال بہت کم ہے آسمان سے کہو

کہ جوڑ دے کوئی ٹکڑا شبِ جدائی کا

کوئی کہہ سکتا ہے کہ یہ کسی سیاہی انسان کی زبان ہے، خالص صوفی، عالم رہبانیت بزرگ انسان کی زبان معلوم ہوتی ہے۔ جس کو انکشافات و مشاہدات ہو رہے ہوں، اسی لئے تو وہ تمنا کرتا ہے کہ کاش پوری زندگی انہی دس راتوں میں سما جاتی، کیا آپ کہہ سکتے ہیں کہ کوئی محض سیاسی

انسان جیل میں رہنے کی ایسی تمنا کرے گا؟ قید و بند کی سختیوں، اور تڑپوں
 کی دیواروں سے اتنا پیار کرے گا؟ اور اس کی تلخ کامیوں کو اتنی لذت کھائے
 اور فرصت اندوزی کے ساتھ برداشت کر لے جائے گا؟ ہرگز نہیں، یہ ہر
 امر کے ممکن نہیں کہ وہ اللہ کا برگزیدہ بندہ، عالمِ دین، ہنرمند مفکر، اور محقق
 شخص ہو۔۔۔ مولانا آزاد کو اس شعر سے توجیح عقیدت پیش کیجئے۔

سے مری تو اسے ہے بے پردہ زندگی کا ضمیر

کہ تیرے ساز کی فطرت نے کی ہے معرہ پائی

مولانا کی کچھ اور بھی آوازیں سنتے چلنے جو آہنگ دنیا کے ادب میں گونج رہی
 ہیں، وہ اپنے دل کے سوز و گداز، جگر کی فروزی، روح کی غلش، سینہ کی تپش
 اور اپنے کارناموں کی طرف اٹھنا مبہم اور کشادہ و انگیر اشارہ کر جاتے ہیں۔
 کو مقام کو ملاحظہ کیجئے۔

• میرا گھر یہ بدن ان کروڑوں بندگانِ خدا کی زندگیوں کا بے زبان

ترجمان ہے، جو سکونِ حیات سے محرومی کا مرثیہ پڑھنے پر بھی قادر

نہیں،۔۔۔ میری نیلگوں آنکھوں میں فلک کچا رفتار کی وہ سب

گردشیں سمٹ کر آگئی ہیں۔ جی سے مجھے عمر بھر کھیلنا تھا، میری نظریں

مشاہدہ قدرت کی رہیں، اور ان کی دور بین قوت نگاہ ملنے

والے ہر انسان کی کتابِ عارض ہیں وہ حقیقتیں تلاش کر لیتی ہیں

جو سے وہ خود بھی واقف نہیں ہے،۔۔۔ میرے رخساروں کے

چہرے یاں تقدیر عالم کی پیشانی پر ابھرتی ہوتی شکنیں ہیں، میرے

ماٹھے پر کبھی کبھی آپ کو بساطِ شبنم کا دھوکہ ہوتا ہے، حالانکہ

ہر سب کچھ مری حرارتِ قلب و جگر، اور سوزِ نفس کا ہی ایک

پر تو ہے، پر تو بھی وہ جسے ملا زاروں کی آتشیں گل کا نکھار کہا جاسکتا ہے، یہ میری انگلیوں میں نہیں ارباب کا خستہ کے ہر سپردہ کو۔
 گھونٹنے کی عادت ہے، بار بار زندگی نواز تاروں سے چنڈ گیت
 تراشتی ہیں، لوگ انہیں سنتے ہیں، سر ڈھنکتے ہیں، لیکن آہ! ساتھ
 ساتھ ان کے تاثر کو بھولتے بھی جاتے ہیں۔“

کیا کس خالص سیاسی انسان کو بھی اپنی قوم کی غفلتوں کا اتنا غم ہو گا؟
 جس کی تپش سے اس کے قلب و جگر، روح و نفس، سب گرم ہو جائیں گے، کیسی
 نہیں! — مولانا آزاد کے، اس قسم کے سیکڑوں بیانات ہیں جو صرف ایک
 متحر عالم دین ہی کے حلق کی آواز اور اس کے دل کا درد ہو سکتے ہیں، ایک
 اور بیان سنئے، کہ کس کرب و اہم کے ساتھ تڑپ تڑپ کر ہمیں بچا رہے ہیں۔
 و تمہارے رہبروں اور پیشواؤں کی راہیں اور صدا نہیں اتنی ہی۔۔

مضطرب اور متزلزل رہی ہوں، لیکن میری طرف تو دیکھو میں ایک انسان
 تم میں ہوں، جو دس سال سے صرن ایک ہی صدائے دعوت بلند
 کر رہا ہے، ادا ایک ہی بات کی جانب تڑپ تڑپ کر بچار رہا ہے،
 اور لوٹ لوٹ کر بلا رہا ہے، ولکن لا تحبون الناصحین،
 نسوس کہ تم حقیقی اور سچی بات کرنے والوں کو پسند نہیں کرتے،
 نہ نائش کے بچا رکھا، ضرور غل و ہنگامہ کے بندے، اور وقتی
 جذبات و انگھار ہیجان کی محسوس ہو، تم میں امتیاز ہے نہ منظور
 تم جانتے ہو نہ پہچانتے ہو، تم جس قدر تیزی کے ساتھ دوڑو
 آتے ہو اتنی ہی تیزی کے ساتھ فراہ بھی کر جاتے ہو، تمہارے پاس نام
 ہے نزل یہ